Prueba de Acceso a la Universidad (LOE)
UNIVERSIDAD Curso: 2013/2014
DE LA Ri@JA Convocatoria: Juniol

ASIGNATURA: QUIMICA

Aclaraciones previas:

La prueba consiste en elegir UNA de las dos opciones, la A o la B, y contestar a las cinco preguntas
gue la componen en un tiermpo maximo de una hora y treinta minutos.

-Cada cuestidon, aunque se divida en varios apartados, tendra el valor de dos puntos.

-Si en una cuestién o un problema se hace referencia a un proceso quimico, el alumno fendra que
expresar este proceso con la correspondiente ecuacion ajustada. Si no se escribe y se ajusta la
ecuacion, la cuestion o el problema no podran ser calificados con la maxima puntuacion.

-Se valorara positivamente la inclusion de diagramas, esquemas, dibujos, etc.

-Tiene gran importancia la claridad y la coherencia en la exposicién, asf como el rigor y la precision de
los conceptos involucrados.

-Se valorara positivamente la presentacion del ejercicio {orden y limpieza), la ortografia y la calidad de
redaccion.

-Por errores ortograficos graves, falta de orden, limpieza o mala redaccién podra bajarse la
calificacion.

OPCION A;
1.- Formule o nombre correctamentes los siguientes compuestos:
a) NGQCTQOT C) NzOq
b) CHay d) Sulfito de amonio
e} Hidrogenocarbonato de cesio
CHz-CH-CHa-CHa-CHa-CH3 f) Acido propanoico

2.- a) Indigue, justificando su respuesta, si las siguientes mofécuias son polares o apofares:
i) H,C=0 ili} PCl;
iiy CCl, iv) BF;

b) Represente la estructura de Lewis de las dos ultimas moléculas (PCl; y BF;).
¢) Indique razonadamente cual es la hibridacion que presenta el dtomo de carbono en las dos
primeras moléculas (H,C=0 y CCly).

3.- a) Calcule la entalpia de combustion del metanol a partir de los siguientes datos e indique si se
trata de un proceso endotérmico o exotérmico:

(1) CO(g) + 2Ha(g) —> CHsOH () AH°=-132,5kJ
(2) Ha(g)+ % 0s(g) — HO () AH® = 2858 kJ
(3) CO(g) + % O,(g) > COx{g) AH°=-283,0kJ

b) Si para dicho proceso de combustion AS > 0, indique si el proceso seré o no espontaneo.

4.~ a) Indique, justificando su respuesta, si el pH de la disolucién que resulta de disolver cada una
de las siguientes sales sera acido, basico o neutro;
i) NH,CI
ii) NaCl
iif) KCN
b) Calcule el pH vy el grado de jonizacion de una disolucion 2 M de de HCNQO,
Datos. Ky(NHz) = 1,8 x 105 KL(HCN) = 6,2 x 107 K,(HCNO) = 1,2 x 10™




5.- a) Calcule la molaridad y la molalidad de la disolucion de 4cido sulfirico de densidad 1,045 glem®y
del 7% en masa.

b) Calcule la masa de sulfato de sodio que se obtendra si se hacen reaccionar 100 mlL de disolucion
de &cido sulftrico 0,75 M con 10 g de nitrato de sodio. Indique cuél es el reactivo limitante.

Datos. Masas atomicas: H=1; N =14, Na =23, 0 =16; S = 32.

OPCION B:

1- Dados tres elementos A{(Z=11), B{(Z=17) y C (Z = 34):

a) Escriba su configuracion electronica e indique en qué grupo y periodo de la tabla periddica se
encuentran.

b} Indique, justificando su respuesta, cual es el ibn mas estable que formara cada uno de ellos, asi
como la configuracion electrénica de los mismos.

¢) Indique, justificando su respuesta, cual de ellos tiene menor: afinidad electronica, potencial de
fonizacién, caracter metalico y electronegatividad.

2.- El aluminio se obtiene por electrolisis de éxido de aluminio fundido empleando como anodo un

electrodo de carbén, que se consume en la reaccién. Las semireacciones que se producen son:
Anodo: C{s) + 20% — CO,(g) + 4¢
Catodo: A + 3¢ —» Al()

a) Calcule la cantidad de electricidad necesaria para obtener 0,75 kg de aluminio.

b) ¢,Cuantos gramos de carbono se consumen en ef anodo durante el proceso?

Datos. Masas atémicas: Al =27; C =12

F = 96.500 G-mol™

3.- a) Determine las férmulas empirica y molecular de un compuesto organico CyHy que contiene un
92,25% de C y 7,75% de H y cuya masa molecular es de 78 g/mol.

b) 120 mL de este compuesto C¢H,, cuya densidad es de 0,88 g/mL, se utilizan como disolvente para
disolver 5 g de otro compuesto quimico de masa molecular 240 g/mol. Si el disolvente puro se
congela a 5,46 °C, ;cual sera la temperatura de congelacion de la disolucion resultante?

Datos. Constante crioscopica: K; (C¢Hy) = 5,14 °C/m

4.- a) Escriba los procesos a los que corresponden los siguientes datos:

Potencial de ionizacion del potasio: 100 kcalimo!

Entalpia de formacion del cloruro potasico: -101,5 kcal/mol

Energia de sublimacion del potasio: 21,5 kcal/mol

Energia de disociacion del cloro: 57 kealfmol

Energia de red del cloruro de potasio: -168 kcal/mol

b} A partir de ellos determine el valor de la afinidad electrénica del cloro, escribiendo para ello el
correspondiente ciclo de Born-Haber.

5.- En un recipiente de 5 L de capacidad se introducen 0,1 moles de una sustancia A, 0,1 moles de
otra sustancia B y 0,1 moles de otra C.

Cuando se alcanza el equilibrio 2A(g)+B{g) s 2C(g) a 500 K!a presion total es de 2,38 atm.
a) Calcule las concentraciones de cada una de las especies presentes en el equiiibrio.

b) Determine el valor de K; a 500K.

Datos: R = 0,082 atm-L-mof”-K"
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION

1. Criterios de calificacién de la prueba de Qufmica
- Si en una cuestion o un problema se hace referencia a un proceso quimico, el alumno tendra que
expresar este proceso con la correspondiente ecuacién ajustada. Si no se escribe y se ajusta la
ecuacion, la cuestion o el problema no podran ser calificados con la méxima puntuacion
- Se valorara positivamente la inclusién de diagramas, esquemas, dibujos, etc.
- Tiene gran importancia la claridad y la coherencia en la exposicién, asi como el rigor y la precision
de los conceptos involucrados,
- Se valorar4 positivamente la presentacion del ejercicio (orden y limpieza), la ortografia y la calidad
en la redaccion.
- Por errores ortograficos graves, falta de orden, limpieza o mala redaccién podra bajarse la
calificacién.

2. Criterios de calificacién de las cuestiones tedricas y de los problemas numéricos.

Cuestiones tedricas:
- En las cuestiones no numéricas la valoracion reflejara si la nomenclatura quimica usual y los
conceptos involucrados se aplican correctamente.

Problemas numeéricos:

En la puntuacién se valorara principalmente:

- El proceso de resolucion del problema, la coherencia en el planteamiento y el adecuado manejo de
los conceptos basicos, teniendo menor valor fas manipulaciones algebraicas.

- En casc de error algebraico solo se penalizard gravemente una solucion incorrecta cuando sea
incoherente.

- Los razonamientos, explicaciones vy justificaciones del desarrollo del problema. La reduccion del
problema a meras expresiones matematicas sin ningdn tipo de razonamientos, justificaciones o
explicaciones supone que el problema no se califique con la maxima puntuacion.

- El uso correcto de las unidades.

- En los problemas donde haya que resolver varios apartades y en los que la solucion obtenida en
unc de ellos sea imprescindible para la resolucion del siguiente, se puntuara éste
independientemente del resultado anterior, excepto si alguno de los resultados es manifiestamente
incoherente.
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